© Коллектив авторов, 2015 УДК 617(092)Поташов

Член-корреспондент РАН Лев Васильевич ПОТАШОВ (к 85-летию со дня рождения)

21 мая 2015 г. исполняется 85 лет известному хирургу, ученому и педагогу, заслуженному деятелю науки России, члену-корреспонденту РАМН профессору Льву Васильевичу Поташову.

Л.В.Поташов в 1948 г. поступил в 1-й Ленинградский медицинский институт им. акад. И.П.Павлова (1-й ЛМИ). В 1954 г. после окончания военно-морского факультета 1-го ЛМИ был направлен для прохождения службы в военно-морской госпиталь г. Лиепая. Работая в госпитале, он получил прекрасную хирургическую подготовку, выполняя большой объем плановых и экстренных хирургических вмешательств. После завершения службы в 1958 г. поступил в аспирантуру при кафедре госпитальной хирургии 1-го ЛМИ, руководимую проф. Ф.Г.Угловым. С этого времени вся трудовая деятельность Л.В.Поташова проходит в стенах 1-го ЛМИ.

За годы работы в клинике госпитальной хирургии Л.В.Поташов прошел школу торакальной хирургии, освоил многие виды оперативных вмешательств и сложных диагностических исследований. В 1962 г. он защитил кандидатскую диссертацию на тему «Антикоагулянты при хирургическом лечении митрального порока и операциях с искусственным кровообращением».

После защиты диссертации Л.В.Поташов работал на кафедре факультетской хирургии, где он внес существенный вклад в разработку и осуществление прямой реваскуляризации миокарда с помощью маммарно-венечного анастомоза.

За период работы на кафедре хирургических болезней под руководством проф. А.М.Ганичкина в качестве ассистента, а затем доцента Л.В.Поташовым был накоплен огромный материал по лечению больных с гастродуоденальными кровотечениями при язвенной болезни. Результатам этой работы посвящена докторская диссертация Л.В.Поташова на тему «Экспериментально-клиническое обоснование методов диагностики и лечения массивных кровотечений из острых и хронических язв желудка и двенадцатиперстной кишки» (1975).

В 1977 г. Л.В.Поташов был избран заведующим кафедрой общей хирургии 1-го ЛМИ, которой он заведовал 28 лет. Будучи заведующим кафедрой, Л.В.Поташов проявил себя как талантливый организатор в учебной, научной и лечебной работе. Под его руководством был создан дружный, работоспособный коллектив, успешно развивавший новые и традиционные научные проблемы хирургии. На кафедре были продолжены исследования по хирургическому лечению язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки и их осложнениям, чему посвящены монографии Л.В.Поташова



и соавт. «Кровотечения из острых и хронических гастродуоденальных язв» (1982), «Хеликобактериоз в хирургической гастроэнтерологии» (1999).

На кафедре было продолжено изучение ишемической болезни органов пищеварения, сформулированы патогенетические механизмы заболевания, принципы его диагностики и лечения. В 1987 г. по итогам этой работы опубликована монография «Ишемическая болезнь органов пищеварения» (в соавторстве с М.Д.Князевым, А.М.Игнашовым).

Л.В.Поташов внес значительный вклад в разработку вопросов трансплантологии, осуществляя научное руководство Санкт-Петербургским центром трансплантации почки, где проводились исследования по технике пересадки почки, профилактике и лечению осложнений криза отторжения.

ЮБИЛЕИ «Вестник хирургии» • 2015

На кафедре был создан центр пересадки тканевых культур поджелудочной железы, надпочечника, В-клеток поджелудочной железы, аутотрансплантации ткани селезенки.

Под руководством Л.В.Поташова проведены приоритетные исследования по квантовому воздействию ультрафиолетового облучения крови. На кафедре была открыта научная лаборатория, в которой, благодаря глубоким исследованиям, доказано благоприятное влияние этого метода на течение целого ряда заболеваний как при хирургических, так и при других патологических состояниях. Итоги этой работы изложены в монографии «Ультрафиолетовое облучение крови в хирургии» (1993).

Под руководством Л.В.Поташова получила дальнейшее развитие проблема лимфовенозной недостаточности нижних конечностей. В содружестве с кафедрами университета, а также кафедрами физиологии и анатомии Санкт-Петербургской медицинской академии им. И.И.Мечникова проведены глубокие клинико-физиологические исследования по этиопатогенезу заболевания, позволившие разработать наиболее рациональные методы лечения больных. Начата разработка новых малоинвазивных методов лечения варикозной болезни с применением лазерных технологий.

За последние годы на кафедре, помимо традиционных классических методов хирургического лечения, широкое применение находят новые малоинвазивные вмешательства — пункционные методы лечения кист печени, поджелудочной железы, почек, что позволяет значительно

снизить травматичность хирургических вмешательств. По инициативе Л.В.Поташова в клинике было создано отделение эндоскопической хирургии, в практику были введены методы лапароскопической холецистэктомии при желчно-каменной болезни, остром холецистите, холедохолитиазе, перфоративной язве желудка, опухолях надпочечника.

За период руководства кафедрой Л.В.Поташов проявил себя как талантливый ученый с широким диапазоном научных идей, как хирург широкого профиля, оперирующий на органах грудной и брюшной полости, висцеральных ветвях брюшной аорты.

Л.В.Поташов является автором 6 монографий и более 300 научных работ. Под его руководством выполнены 12 докторских и 42 кандидатских диссертаций. За заслуги в развитии хирургической науки в 1991 г. Л.В.Поташову присвоено звание «Заслуженный деятель науки России», а в 1997 г. он был избран членом-корреспондентом Российской академии медицинских наук.

Коллектив кафедры общей хирургии Первого Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. акад. И.П.Павлова сердечно поздравляет своего Учителя — Льва Васильевича Поташова с юбилеем и желает ему доброго здоровья на многие годы, сил, мужества, дальнейших творческих успехов.

Редколлегия и редакция журнала «Вестник хирургии» им. И.И.Грекова» присоединяются к поздравлению и добрым пожеланиям юбиляру.